

《没有共产党就没有新中国》诞生于何地？

龙新民

“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族，共产党一心救中国……”

这亲切的歌词，这熟悉的曲调，唱出了亿万人民对中国共产党的热爱，唱出了全体中华儿女的共同心声。

这首歌，几乎人人会唱。但很多人恐怕记不住这首歌的作者是谁，更不知道这首歌诞生于何地。

在这里我要告诉读者，《没有共产党就没有新中国》是作者曹火星在北京房山区霞云岭乡堂上村创作出来的。小小山村飞出了这首世代传唱的不朽之歌。

抗日战争时期，房山属于房涞涿联合县，它是晋察冀抗日根据地平西区的重要组成部分。1941年8月，日军调集大量兵力对平西抗日根据地进行大“扫荡”，两个多月中，烧毁房屋10多万间，杀害群众数千人。在共产党的领导下，平西根据地的八路军和人民群众同日寇进行了顽强的斗争，经过几百次大小战斗，到9、10月间，进占平西腹地的日军先后被迫撤退，平西军民胜利粉碎了日军大“扫荡”，根据地军民的抗日热情空前高涨。

1943年9月，晋察冀边区抗日联合会委派群众剧社40余人，组成若干小分队

到平西抗日根据地发动群众，宣传抗日。19岁的曹火星随一支小分队来到了房山堂上村。曹火星原名曹峙，1924年10月出生于河北省平山县西岗南村，1938年2月参加平山县农民抗日救国会，走上了革命道路。同年他被调到平山县抗日救国青年联合会宣传队（即铁血剧社）任演员、音乐队队长。1939年冬天进入华北联合大学文艺学院学习，在这期间创作出第一首歌曲《上战场》。1940年至1943年期间，曹火星创作了《选村长》、《春天里喜洋洋》、《春耕忙》、《万年穷翻身》等多首为人民群众喜爱的歌曲。1943年，铁血剧社调由晋察冀边区抗日联合会领导，并更名为群众剧社；4月，曹火星光荣地加入了中国共产党。10月间，他和战友们深入平西根据地开展抗日宣传时，就住在房山霞云岭乡堂上村，深深为这里火热的抗战生活所感染。曹火星满怀对中国共产党的热爱，满怀抗日救国的激情，伏在村龙王庙东厢房土炕的小炕桌上，就着一盏昏暗的煤油灯，忆抗战岁月，思民族命运，心潮澎湃，情浓笔端，针对蒋介石在《中国之命运》中提出的“没有国民党就没有中国”的错误论断，利用当地流行的《霸王鞭》的民歌曲调填写新词，他创作出了歌曲《没有共产党就没有中国》。

一首反映历史真实、表达广大人民心声的歌——《没有共产党就没有中国》诞生了。小分队首先教会了堂上村的儿童团员、村剧社的演员们。后来他们又打着“霸王鞭”边舞边唱，很快就把这首歌唱遍了霞云岭。10月底，群众剧社回到专区，正值专区办县级干部学习班，涞水县的一位干部要去了歌曲，第一次油印成歌片，在县里传唱。尔后边区在易县办1000多人的干部学习班时，曹火星又教唱了这首歌。此时，这首歌的词曲也在《晋察冀日报》刊登，很快便唱遍了晋察冀，唱遍了各个抗日根据地。真理的旋律飞出山坳，飞上云端，不朽的歌曲随着抗日战争和解放战争的节节胜利，传遍全中国。

1949年10月1日，中华人民共和国成立了，中国人民从此站起来了！1950年的一天，毛泽东主席在家里听到女儿李讷唱《没有共产党就没有中国》这首歌，便立即纠正说：没有共产党的时候，中国早就有了，应当改为“没有共产党就没有

新中国”。毛泽东还正式把这个问题提到中央的会议上。从此，曹火星创作的这首歌就以《没有共产党就没有新中国》而唱遍长城内外、大江南北，回荡在亿万中国人民的心中。

时光又过了半个世纪。2001年7月1日，适逢伟大的中国共产党80华诞。这年3月5日，房山区霞云岭乡堂上村66名党员满怀激情地给时任中共中央总书记、国家主席江泽民写信，提出堂上村要建“没有共产党就没有新中国”的纪念雕塑，请江泽民题写“没有共产党就没有新中国”这一表达广大党员和人民群众共同心声的文字。信中说：我们是北京市房山区霞云岭乡堂上村的党员，《没有共产党就没有新中国》这首革命歌曲，就是1943年10月在我们村诞生的，怀着浓厚的感情，村里的党员群众已经把这首歌唱了近60年。我们一直有个愿望，就是在村里建立一个教育基地，让世世代代都记住这首歌。

为了迎接建党80周年，我们要做一件事，就是把村里的纪念室修好，再建成一个纪念碑，把村里建成爱国主义教育基地，让更多的人到这儿来，了解这段历史，明白一个伟大的真理：“没有共产党就没有新中国”。我们全村老幼希望您给我们这个纪念地亲笔题写“没有共产党就没有新中国”的文字。让全国人民都知道这段历史，让世世代代都会唱这首歌，记住中国共产党的丰功伟绩！

堂上村共产党员的信和房山区关于在《没有共产党就没有新中国》歌曲创作地开展隆重纪念建党80周年活动的报告，3月23日由房山区委常委、宣传部长崔国民送给了我，我立即向时任中共北京市委书记贾庆林作了汇报。贾庆林同志十分重视，当即就在他的办公室里审阅了房山区委的报告和堂上村党员的信，并嘱咐我抓紧找市委办公厅办文。第二天，北京市委就正式将请示件上报了中央办公厅。在这期间，我们多次听取了房山区委关于纪念活动的工作汇报。

在中央办公厅的大力支持下，江泽民同志应革命老区堂上村全体共产党员的请

求，欣然亲笔题词：“没有共产党就没有新中国”。

房山区委、区政府抓紧纪念雕塑的建设工作，同时对原展览馆的展陈内容进行调整。展览分“前言”、“烽火中诞生”、“不朽的史诗”、“春天的旋律”、“唱响新世纪”几部分内容。建成后的纪念雕塑，正面镌刻着江泽民同志的题词“没有共产党就没有新中国”，背面是房山区委、区政府建设纪念雕塑的《题记》。著名书法家张瑞龄是位十分热心首都文化事业的书法界名人，他听说堂上村的纪念雕塑要刻《题记》这段文字，就主动到北京市委请缨，市委领导同志也完全赞成。一天之内，张瑞龄就以十分工整漂亮的楷体字写下了这篇《题记》。《题记》全文如下：房山霞云岭堂上村，乃平西革命老区。公元一九四三年，抗日战争持续六载，我抗日军民在中国共产党领导下，坚持敌后抗战，丰功伟业，彪炳史册。是年十月，晋察冀边区八路军群众剧社曹火星赴堂上村宣传，思民族命运，忆抗战经历，悠悠此怀，豁然昭澈，情寄笔端，创作歌曲《没有共产党就没有中国》。斯歌一出，风靡全国。新中国成立，毛泽东主席亲添“新”字，遂成《没有共产党就没有新中国》，万众心声，唱彻中华，历久弥新。

人类迈进二十一世纪，盛逢中国共产党八十华诞。堂上党员缅怀胜迹，感慨万千，致信中共中央总书记江泽民敬请题词。总书记欣然应允，挥毫题写“没有共产党就没有新中国”。召聚风云，振巍巍华夏神韵；墨融日月，倾浩浩神州豪情，以此砺心铭志，激励吾辈与党同心同德，共肩建现代化国家之伟任。特立雕塑，敬镌江总书记题词于其上。谨此为记，以昭千秋。

2001年6月27日，《没有共产党就没有新中国》词曲创作地纪念雕塑隆重揭幕，北京市领导贾庆林、于均波、李炳华、杜德印、蒋效愚、范远谋、宋维良等参加了揭幕仪式。这天上午，我们来到堂上村，只见通往堂上村的各路口和堂上村的村头院落，挤满了欢笑的群众，男女老少一齐出动，村里洋溢着比过节还热闹的喜庆气氛。

揭幕仪式开始前，贾庆林等同志首先慰问了堂上村9名新中国成立前入党的老党员，给他们送去了慰问金及物品，并祝他们健康长寿。老党员们告诉市领导，近些年来，堂上村人民在党的富民政策指引下，充分利用优势资源，发展家庭运输业，全村350户农民已有近百户买了汽车，85%的农民家中安装了程控电话，2000年全村经济总收入达1300万元。在了解到堂上村的经济情况后，贾庆林同志叮嘱村党支部书记任政瑞说，要认真贯彻“三个代表”重要思想的要求，进一步搞好村里的经济建设和社会事业，让革命老区的人民群众生活更加富裕起来。

上午10时，贾庆林同志和曹火星的家属（曹火星于1999年4月16日逝世于天津）以及房山区委书记王凤江、堂上村党支部书记任政瑞为雕塑揭幕。此时在场的干部群众热烈鼓掌，并一起唱起了《没有共产党就没有新中国》。雄壮嘹亮的歌声在堂上村上空回荡。

这首歌是永恒的旋律不朽的歌。它激励中国共产党人英勇奋斗、前赴后继，团结和带领广大人民群众取得了民族解放的胜利，建立了新中国。它激励中国共产党人和全国各族人民群众解放思想、实事求是，与时俱进，取得了社会主义革命和建设的巨大成就，开创了改革开放、建设中国特色社会主义的广阔道路。事实已经并将继续充分证明，没有共产党，就没有新中国；没有共产党，就没有改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利。历史已经并将继续证明，《没有共产党就没有新中国》这首人民心中的歌，必将世代传唱下去。

2006年，为纪念中国共产党成立85周年，房山区又在堂上村重建了《没有共产党就没有新中国》纪念馆。这年6月26日，中共北京市委宣传部，北京市委党史研究室，北京市房山区委、区政府，在霞云岭乡堂上村隆重举行了《没有共产党就没有新中国》纪念馆落成仪式。新纪念馆建筑面积1780平方米，展厅面积1500平方米。调整后的展览共分“历史的回响——没有共产党就没有新中国”；“深山里飞出不朽的歌——《没有共产党就没有新中国》”；“让心中的歌代代传唱——只有共产党才能领导人民前进”三个部分。展览利用大量真实的历史图片、现代幻影成像技术、多媒体技术，生动展示了歌曲诞生背景、创作过程和历史影响，告诉人们没有共产党就没有新中国这一历史事实和客观真理。为便于各地党团组织在这里开展活动，纪念馆广场建有4000平方米红色歌曲传唱大舞台。

如今，堂上村已成为首都北京红色旅游的一个重要景点。每逢节庆日和纪念活动，各界干部群众特别是年轻党员、共青团员、中小学生，纷纷来到堂上村的纪念广场，以《没有共产党就没有新中国》的嘹亮歌声，抒发着他们对中国共产党、对伟大祖国的无比热爱之情。

（本文作者中共中央党史研究室副主任北京100080）